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Aufgabe 1

Blatt 1

Gegeben seien die beiden Mengen

A=1{1,2,3,4} und B =[3,6].

Berechnen Sie folgende Mengenoperationen: AU B, AN B, A\B und B\A.

Losung:

Es seien A = {1,2,3,4}, B = [3, 6], dann gilt

AUB

ANB

{z |z € Aoderz € B}

{z |z €{1,2,3,4} oderz € [3,6]}
{z|z € {1,2}oderz € [3,6]}
{1,2} U [3, 6]

{z|z € Aundzx € B}

{z|x € {1,2,3,4}und z € [3,6]}
{z|x e {3,4}}

{3,4}

{zr|x € Aundz ¢ B}

{z|z € {1,2,3,4}und z ¢ [3,6]}
{r|ze{l,2}}

{1,2}

{z|z € Bundz ¢ A}

{z|z € [3,6lundz ¢ {1,2,3,4}}
{z]x € (3,4)U(4,6]}

(3,4) U (4, 6]

13,4[U]4, 6]



Aufgabe 2
Geben Sie alle Teilmengen der Menge M = {a,b, ¢, d} an.

Losung:
Die Teilmengen der Menge M = {a, b, c,d} lauten:

{}

{a}, {b}, {c}, {d},

{a,0}, {a,c}, {a,d}, {b,c}, {b,d}, {c,d},
{a,b,c}, {a,b,d}, {a,c,d}, {b,c,d},
{a,b,c,d} = M

Aufgabe 3

Bestimmen Sie die Losungsmengen folgender Ungleichungen:
a) 2x + 11 > 10 — 5.
b) 1 <2
c) 5—2z—3| <3.

Losung:

a) Es gilt
20 +11 > 10—-b5zx & 7Tz > —1
1

&S T > —C
7

AlsoL={zeR|z> -1}

b) Betrachte é < 2 mit x # 0. Um die Ungleichung mit x zu multiplizieren, betrachten
wir zwei FAXle:

(i) Fall 1: x > 0

2z

SRS
VAN
[\)
)
W
[\

& 2<z

dh.z>0und z > 2 liefert Ly = {r e R |z > 2}

(i) Fall 2: 2 < 0

2z

SIS

<2 & 4

Vv

&S 2>z

dh. 2z <0und z <2 liefert Ly = {z € R| z < 0}



Insgesamt ergibt sich L =1L, ULy = {z € R | 2 < 0 oder x > 2}

c) Es gilt

5—2lz—3| <3 2z — 3|

|z — 3]

t ¢
N IA

Ungleichungen betragsfrei:

1 <|z-3] =

z—3 firxz > 3
—(x—3) firx<3

Erhalte zwei Ungleichungen:
(i) Fall 1: 1 <z — 3 fA}r 2 > 3
1<x-3 & z>14

ergibt mit z > 3: x >4, dh. Ly ={z e R |z >4}

(i) Fall2: 1 < —z + 3 fAkrz < 3
1< —=24+3 & <2

ergibt mit z < 3: £ <2, dh. Ly={z e R |z <2}

Insgesamt ergibt sich L =1Ly ULy = {z € R | x > 4 oder z < 2}

Aufgabe 4
Stellen Sie folgende Funktionen qualitativ graphisch dar:

a) f(z) =2—|z|.
b) g(x) =|z+ 1|+ |z —1].

¢) h(x) = max(x,1 — x).



Losung:

—x firz <0

2+ fuirz<0

f(a:)—2—|33]—2—{x firz >0 B {2—3: firz >0

24z

Abbildung 1: Die Funktion f(z) =2 — |z|.

r+1 firz > —1 r—1
g(x) = lr+ 1+ |z —1] = { —(z+1) firz< -1 } +{

Dies ergibt vier FAlle:
i)z>-lundz>1 = z>1
gx) =z+14+z—-1=2z fir z>1
(i) 2> —1lund z < 1:
glz) =x+1+(—z+1) =2 fir —1<z<l1

(ili) < =1 und z > 1:
Dieser Fall geht nicht!

(iv) r<—-lundz <1 = z<-1L

g(z) = =z -1+ (—z+1) = =2z fir z< -1

firx > 1

—(r—1) firz<l1

|



(i)

Abbildung 2: Die Funktion g(x) = |z + 1| + |z — 1].

x firl —z <z T
h(x):max(x,l—x):{1_$ firl —z>=x - {

1—2 firx <

Abbildung 3: Die Funktion h(x) = max(z,1 — x).
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Bemerkung: Dem Schaubild entnimmt man h(z) = |z —

N = N~



